

4. Гомельская губерния: Как все начиналось. Неизвестные страницы / Ирина Такоева, под общ. ред. В. Дворника; – Гомель: Редакция газеты «Гомельская правда», 2014. – 288 с.

От реформ к стабильному экономическому росту

*Папковская В. И., магистрант БГЭУ,
науч. рук. Шмарловская Г. А., д-р эк. наук, проф.*

В настоящее время одним из важнейших событий в мировой экономике стали беспрецедентные успехи экономики Китая, которых страна добилась не сразу, а путем поступательных реформ, реализуемых правительством. Актуальность исследования данного вопроса определяется также тем, что, кроме феноменальных достижений, произошедших за последние 40 лет в Китае, он стал влиятельным игроком на мировом рынке. Китай занимает лидирующие позиции в международной торговле, запасах золота и валютных резервов, производстве современной промышленной и научно-технической продукции. Особый научный и практический интерес вызывает, провозглашенная в 2012 году, инициатива восстановления Шелкового пути, современное название которой «Один пояс, один путь».

Экономика Китая развивается в соответствии с пятилетними планами развития. Начало первой пятилетки датируется 1952 годом. Этот дореформенный период можно назвать экспериментальным с точки зрения построения экономической политики и программ развития. В то же время необходимо отметить, что модель развития Китая основывалась на Советской индустриализации, однако сама по себе экономическая политика существенно отличалась от советской.

Первая пятилетка (1952–1957) была успешной. План на первые пять лет был смоделирован на советском опыте коллективизации и индустриализации в 1928–1939 годах, но было гораздо более лояльное отношение к сельскому хозяйству. Рост факторов производительности промышленности в несельскохозяйственном секторе определен научно-техническим сотрудничеством с СССР. Советская техническая помощь была колоссальных размеров: Китай получал самые передовые технологии, доступные в Советском Союзе. Около 6000 советников из СССР помогли создать 156 крупномасштабных капиталоемких проектов с участием СССР. Это был ключевой элемент индустриализации Китая в течение первой пятилетки [1, с. 20].

В период Большого скачка (1958–1962), несмотря на то, что изначально и объемы сельского хозяйства и промышленности выросли, внешние факторы сорвали данную политику. Такими факторами стали неурожай, нехватка транспорта. Но основной причиной застоя стал советско-китайский раскол,

который привел к уходу советских специалистов и ряду нереализованных капиталоемких проектов.

В целом до начала проведения реформ, экономика Китая в 1952–1978 гг. росла довольно быстро, при среднем темпе роста реального ВВП на душу населения 3,6%. В то же время в экономике не было никаких структурных преобразований. В этот период Китай был аграрной страной, 83% трудоспособного населения были заняты в сельском хозяйстве, а в структуре ВВП сельское хозяйство занимало более 70%.

Начиная с 1978 года, Китай добился беспрецедентных успехов в экономическом росте. Реформы в сельском хозяйстве, приватизация, жилищная реформа привели к сокращению производственных групп, росту цен на сельскохозяйственную продукцию и позволили фермерам продавать свою продукцию на местных и удаленных рынках. Другое ключевое изменение – это переход от коллективного сельского хозяйства к системе ответственности домашних хозяйств. Данный переход был реформой не сверху вниз, а снизу вверх.

В 1978–2016 гг. ежегодный рост реального ВВП на душу населения ежегодно увеличивался до 8,4%. Это совпадает с быстрым увеличением инвестиций (как доли ВВП) и перераспределением рабочей силы из сельского хозяйства в несельскохозяйственное (с 75% в 1977 году до 33% в 2016 году). Доля добавленной стоимости, произведенной в сельскохозяйственном секторе, упала с 30% до 5% соответственно.

В настоящее время национальная экономика вступила в переходный этап своего развития. Он знаменуется переходом от сверхбыстрого роста к быстрому росту и реструктуризации экономики. Это называется «новое нормальное состояние». Именно с этим переходным периодом связывают новые надежды для национальной экономики. Это объясняется следующим.

Во-первых, в процессе макроэкономической структурной перестройки, а также углубления реформ страна достигла заметного прогресса. При этом потребление является основным фактором, влияющим на развитие национальной экономики. Так, доля потребления в ВВП с 2007 года увеличивалась и составила 46% в 2016 году. В перспективе возможно сохранение данной тенденции, поскольку показатели по зарегистрированной безработице и статистической безработице в целом находятся на самом низком уровне за последние 30 лет.

Во-вторых, углубление финансовых реформ позволит значительно повысить способности отечественного финансового рынка к размещению ресурсов и факторов производства, в частности в развитии предприятий инновационного типа. Особую роль в этом сыграет возросшая роль Китая на финансовых рынках, вхождение юаня в СПЗ и международную валютную корзину.

В-третьих, потенциал экономического роста Китая по-прежнему высок. В том числе это объясняется тем, что показатель ВВП на душу населения неравномерен по провинциям в Китае. В связи с этим в текущей пятилетке предусмотрены мероприятия, направленные на сокращение разрыва в уровнях экономического развития между провинциями с 4 до 2 раз в определенной степени в результате перераспределения ресурсов, в том числе и трудовых, что позволит в дальнейшем стимулировать рост ВВП страны.

В-четвертых, дальнейшее повышение производительности труда, что связано с повышением профессионального и квалификационного уровня трудовых ресурсов в Китае. Так, в настоящее время в Китае университетским образованием охвачено примерно 40% населения, что эквивалентно уровню 30-летней давности в Великобритании.

В-пятых, в стране формируется новая архитектура всесторонней открытости. Реализация стратегии строительства «Экономического пояса Шелкового пути» и «Морского шелкового пути», а также расширение масштабов экспериментальных зон свободной торговли нацелены на всестороннее повышение уровня внешней открытости Китая и углубление реформ.

В связи с этим прогнозируется, что китайская экономика сохранит высокие темпы экономического роста. По оптимистическому сценарию до 2050 года темпы экономического роста будут примерно в размере 7–8% в год на протяжении 10–15 лет, но предполагается замедление темпов роста экономики в пределах 4,5–5% до 2036 года.

Литература

1. The Economy of People's Republic of China from 1953 [Electronic resource] : The Macro, Trade, and Finance Seminar Series / World Bank. – Washington: World Bank, 2015. – Mode of access: <http://economics.yale.edu/sites/default/files/files/Faculty/Tsyvinski/china1953.pdf>. – Date of access: 31.03.2017.

Правовое наследие французской буржуазной революции 1789–1794 гг.

*Пикулина Д. И., студ. 1 к. БГУ,
науч. рук. Павлова Т. Я., канд. ист. наук, доц.*

Французская буржуазная революция 1789–1794 гг. произошла более чем двести лет назад, но ее значение настолько велико, что вряд ли можно говорить о современном облике не только Франции и ее правовой системы, но и ряда европейских стран без упоминания о ней. Революция во Франции стала кульминационным моментом буржуазных революционных событий в соседних Англии и Нидерландах, став результатом недовольства населения